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Cebirsel İfadeler – Sayı Örüntüleri ve İlişkileri13. HAFTA
Kazanım: M.7.2.1.3.	Sayı örüntülerinin kuralını harfle ifade eder,kuralı harfle 

ifade edilen örüntünün istenilen terimini bulur.

ETKİNLİK

AY BİLGİ

Bir örüntüdeki adım sayısı ile örüntünün terimleri arasındaki ilişkiyi veren cebirsel ifadeye “örüntünün genel terimi (kuralı)” denir. 
Bir örüntünün genel terimi “n” değişkeni ile gösterilir. Bu örüntünün “n” değişkenine temsilci sayı veya genel sayı denir.

DİKKAT   Örüntünün bütün adımları arasında ortak bir kural vardır.

Kural: Örüntünün genel terimi bulunurken ardışık iki terim arasındaki farka bakılır. Artış miktarı veya fark tek başına örüntünün 
genel kuralını ifade etmeyebilir. Bu durumda 1. terim artış miktarının ne kadar eksiği veya fazlası ise genel terime eklenir veya 
çıkarılır.

Örnek     4,  7,  10,  13,…
+3 +3 +3

1. Terim 2. Terim 3. Terim 4. Terim

İki terim arasındaki artış miktarı 3’tür. Bu durumda genel terimdeki n'nin katsayısı 3’tür (3n). Örüntünün 1. terimi olan 4’ü elde 
etmek için 3’e 1 eklemeliyiz. Buradan örüntünün genel kuralı 3n + 1’dir.

1.	       

1. Adım 2. Adım 3. Adım

…

	 Yukarıdaki örüntünün adım sayısı ile kullanılan kare sayı-
sı arasındaki ilişkiyi cebirsel  ifade olarak yazınız.		

      

2.	

1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım

	 Şekil örüntüsüne göre aşağıdaki tabloyu doldurunuz.

	 Adım sayısı Örüntü (Yıldız Sayısı)

3.	 Aşağıda ilk üç adımı verilen her bir örüntünün adım 
sayısı ile kibrit çöpü sayısı arasındaki ilişkiyi cebirsel 
ifade olarak yazınız.

	 a) 

1. Adım 2. Adım 3. Adım

…

	

	 b) 

1. Adım 2. Adım 3. Adım

…
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Cebirsel İfadeler – Sayı Örüntüleri ve İlişkileri13. HAFTA

4.	 Aşağıda verilen sayı örüntülerinin genel terimlerini yazınız.

	
3, 7, 11, 15, 19,…

a)

Genel Terim =

		       

Genel Terim =

3, 8, 13, 18, 23,…
b)                    

Genel Terim =

7, 17, 27, 37, 47,…
c)

	   

	

Genel Terim =

30, 26, 22, 18,…
ç) 		       

Genel Terim =

25, 20, 15, 10,…
d)                    

Genel Terim =

48, 40, 32, 24,…
e)

	   

5.	 Aşağıdaki genel terimleri verilen örüntülerin istenilen 
terimlerini bulunuz.

	 a) Genel Terim: 4n – 5 † 10. Terim =

	 	

	 b) Genel Terim: 3n + 6 † 8. Terim =

	 	

	 c) Genel Terim: n + 6 † 12. Terim =

	 	

	 d) Genel Terim: 19 – 2n † 9. Terim =

	 	

6.	 Grafik: Hatice’nin Günlük Okuduğu Kitap Sayfa Sayısı

	 Sayfa Sayısı

Adım Sayısı0
5

1 2 3

11
17
23
29

4 5

Yukarıdaki grafikte Hatice’nin günlük okumuş olduğu kitap 
sayfa sayısından oluşan sayı örüntüsünün adımları veril-
miştir.

Buna göre;

a)	 Oluşturulan sayı örüntüsünün genel kuralını yazınız.

	

b)	 Kaçıncı adımda Hatice’nin okuduğu sayfa sayısı 	 	
       83’tür?

	



KAVRATAN TESTLER
Cebirsel İfadeler – Sayı Örüntüleri ve İlişkileri

7. Sınıf - Matematik 5 Ay Serisi

1.	 	 5, 9, 13, 17,…
	 örüntüsünde 7. adımdaki sayı kaçtır?

A)	 20	 B)	 21	 C)	 25	 D)	 29

2.	 	 6, 10, 14, 18, 22,…
	 Verilen sayı örüntüsünün kuralı aşağıdakilerden hangi-

sidir?

A)	 5n	 B)	 8n – 2	 C)	 4n + 4	 D)	 4n + 2

3.	 Genel terimi 3n + 4 olan bir örüntünün ilk dört adımı 
aşağıdakilerden hangisidir?

A)	 3, 7, 11, 15

B)	 7, 10, 13, 16

C)	 7, 4, 1, –2

D)	 7, 11, 14, 15

4.	 Genel terimi 5n – 4 olan sayı örüntüsünün 12. terimi 
kaçtır?

A)	 52	 B)	 56	 C)	 61	 D)	 66

5.	

1. Adım 2. Adım 3. Adım

	 Bu örüntü devam ettirildiğinde 5. adımdaki kare sayısı 
kaç olur?

A)	 13	 B)	 14	 C)	 15	 D)	 16

6.	 Kuralı 3n + 5 olan örüntünün 10. adımındaki sayı kaç-
tır?

A)	 25	 B)	 30	 C)	 35	 D)	 40

7.	

1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım

	 Kibrit çöpleriyle oluşturulan örüntünün 5. adımı aşağı-
dakilerden hangisidir?

A) B)

C) D)

      

1
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KAVRATAN TESTLER
Cebirsel İfadeler – Sayı Örüntüleri ve İlişkileri

1

8.	     

1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım

Verilen örüntünün genel terimi aşağıdakilerden hangi-
sidir?

A) 2n – 1	 B) 2n

C)	 n + 1	 D)	 2n + 1

9.	 Kuralı 5n – 2 olan örüntünün 12. adımındaki sayı 9. adı-
mındaki sayıdan kaç fazladır?

A)	 18	 B)	 15	 C)	 12	 D)	 9

10.	Genel terimi 7n – 2 olan örüntünün kaçıncı adımındaki 
sayı 96’ya eşittir?

A) 12	 B)	 13	 C)	 14	 D)	 15

11.	Aşağıda çubuklarla (–) oluşturulmuş bir şekil örüntüsü ve-
rilmiştir.

	

1. Adım 2. Adım 3. Adım 4. Adım

?

	 Bu şekil örüntüsünün 4. adımında oluşturulan şekilde 
kaç tane çubuk kullanılmıştır?

A) 10	 B)	 13	 C)	 15	 D)	 18

12.	
1. Adım

2. Adım

3. Adım

4. Adım

	 Verilen örüntünün kuralı aşağıdakilerden hangisidir?

A) n + 2	 B)	 2n – 1	 C)	 2n + 1	 D)	 3n – 2

13.	Doruk, başlangıçta içinde 12 TL olan kumbarasına her gün 
8 TL para atıyor.

	 Buna göre 5. hafta sonunda Doruk’un kumbarasında 
kaç TL’si birikir? (1 hafta 7 gündür.)

A) 40	 B)	 52	 C)	 230	 D)	 292

14.	Genel terimi 4n + 5 olan bir örüntünün kaçıncı adımı 
65’tir?

A) 13	 B)	 14	 C)	 15	 D)	 16

15.	Aşağıda çubuklarla (–) oluşturulmuş bir şekil örüntüsü ve-
rilmiştir.

	

1. Adım 2. Adım 3. Adım

	 Bu şekil örüntüsünün 10. adımında oluşturulan şekilde 
kaç tane çubuk kullanılmıştır?

A) 70	 B)	 71	 C)	 80	 D)	 81



13. HAFTA
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Eşitlik ve Denklem – Eşitliğin Korunumu

Kazanım: M.7.2.2.1.  Eşitliğin korunumu ilkesini anlar.

ETKİNLİK

AY BİLGİ

Bir terazinin kefelerinde eşit kütleler varsa terazi dengededir.
Bir eşitliğin:

1.  Her iki tarafındaki terimlere aynı sayı eklenince,

2.	 Her iki tarafındaki terimlerden aynı sayı çıkarılınca,

3.	 Her iki tarafındaki terimler aynı sayı ile çarpılınca,

4.	 Her iki tarafındaki terimler sıfırdan farklı bir sayıya bölününce eşitlik bozulmaz.

Örnek      = 1 kg,     = 2 kg,    = 3 kg olduğuna göre, aşağıda dengede verilen terazinin kefelerindeki cisimlerin	
	                  kütlelerini karşılaştıralım.

	                                   

Çözüm    Bir terazinin dengede olabilmesi için her iki kefesindeki cisimlerin kütleleri toplamı eşit olmalıdır.

7.	 Aşağıda verilen eşitliklerde yer alan sembollerin değerlerini bulunuz.

	 a)	 7 + ★ = 12	 	 b)   6 8=Y 	 	 c)  16 – ● = 7	 	 d)  ■ – 14 = 5 – 9

	       

8.	 Aşağıda kütleleri verilmeyen şekillerin değerlerini bulunuz.
				                       

= 5 kg★ = 10 kg▲ = 15 kg■		

	

■■▲●

●

■■

■

■■★★ ▲▲▲▲

a) 12 kgb)

★

c)

= = = 

	       

 1 + 2 + 2 + 3 = 3 + 3 + 2
             8 = 8’dir.
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Eşitlik ve Denklem – Eşitliğin Korunumu13. HAFTA

9.	 Aşağıda verilen teraziler dengede olduğuna göre x ve y cisimlerinin kütlelerini bulunuz.

	

x x x
45kg 45kg

a)
6 kg 6 kg 6 kg10 kg

b)

yy

	       

10.	 Aşağıda verilen terazilerde hangi kütlenin yer değiştirilmesiyle terazinin dengeye geleceğini belirleyiniz.
	

= 5 kg = 10 kg = 15 kg = 20 kg

	 a) c)b)

	   

11.	
= 5 kg = 8 kg

	 olmak üzere aşağıdaki terazi dengededir.

	             
k k

	 Buna göre k kütlesinin kaç kilogram olduğunu bulunuz.

	

12.	             5 kg 1,5 kg 10 kg

	 Yukarıda verilen terazinin denge durumuna gelmesi 
için sol kefeye kaç kg’lık cisim konulması gerektiğini 
yazınız.

	         

        



KAVRATAN TESTLER
Eşitlik ve Denklem – Eşitliğin Korunumu

7. Sınıf - Matematik 9 Ay Serisi

1.	 Aşağıdaki terazi denge durumundadır.

             
x 7 4 9

	 Cisimlerin üzerinde yazan sayılar her birinin kilogram 
cinsinden kütlesini gösterdiğine göre x yerine aşağıda-
kilerden hangisi yazılmalıdır?

A) 5	 B)	 6	 C)	 7	 D)	 8

2.	 Üzerinde birer doğal sayının yazılı olduğu topların konuldu-
ğu iki kutu aşağıda gösterilmiştir.

	

A kutusu

4 5
3 7

B kutusu

1 8
2 0

	 Buna göre kutulardaki topların üzerinde yazan sayıla-
rın toplamının birbirine eşit olması için hangi top diğer 
kutuya atılmalıdır?

A) B) C) D)4 8 1 0      

3.	              = 2,5 kg

	 Yukarıdaki terazinin dengede olabilmesi için  ağırlı-
ğı kaç kilogram olmalıdır?	
A) 5	 B)	 6	 C)	 7	 D)	 8

4.	 Dengede olan bir terazinin sol kefesinde her biri 200 g olan 
6 muz, sağ kefesinde ise bir ayva ile her biri 150 g olan 5 
mandalina vardır.

	 Buna göre ayva kaç gramdır?

A) 300	 B)	 350	 C)	 450	 D)	 600

5.	              

	 Verilen terazi dengede olduğuna göre aşağıdakilerden 
hangisi doğrudur?

	
A)  cisminin kütlesi,  cisminin kütlesinin iki katıdır.

B)   cisminin kütlesi,  cisminin kütlesinin iki katıdır.

C)  cisminin kütlesi,  cisminin kütlesine eşittir.

D)   cisminin kütlesi,  cisminin kütlesinin dört katıdır.

6.	              
= A kg = 6 kg

	 Yukarıdaki terazi dengede olduğuna göre A kaçtır?

A) 3	 B)	 4	 C)	 5	 D)	 6

2
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KAVRATAN TESTLER
Eşitlik ve Denklem – Eşitliğin Korunumu

2

7.	
25 kg75 kg 30 kg 20 kg

Ertuğrul
Sol

Sağ

Fatih

35 kg              

	 Yukarıda tahterevalliye binmiş üç çocuğun ve Ertuğrul ile 
Fatih’in kütleleri verilmiştir.

	 Buna göre tahterevallinin denge durumuna gelmesi 
için aşağıdakilerden hangisi uygulanmalıdır?

A)	 Ertuğrul sol tarafa binmelidir.

B)	 Ertuğrul sağ tarafa binmelidir.

C)	 Fatih sol tarafa binmelidir.

D)	 Fatih sağ tarafa binmelidir.

8.	           500g

	 Yukarıda denge durumunda verilen terazideki porta-
kalların her birinin kütlesi birbirine eşit olduğuna göre 
bir tane portakalın kütlesi kaç gramdır?	
A) 100	 B)	 150	 C)	 200	 D)	 250

9.	           –5 = –7

–       = –5

+ = –1

	 Verilen eşitliklere göre “ ” yerine aşağıdaki sayılar-
dan hangisi gelmelidir?

A) 2	 B)	 4	 C)	 6	 D)	 8

10.	

	 Verilen iki şekilde teraziler dengede ise “ ” ağırlığı-
nın “ ” ağırlığı türünden eşitini veren denklem aşağı-
dakilerden hangisidir? 

A) = 3 B) = 4

C) = 5 D) = 6      

11.	Aşağıdaki eşitliklerin hangisinde" " yerine yazıla-
cak sayı diğerlerinden farklıdır?

	 + 2 = 14A) – 2 = 10B)

÷ 4 = 3C) • 4 = 24D)      

12.	               
2 kg 2 kg

10 kg 10 kg

	 Verilen terazi dengede olduğuna göre “ ” ile gösteri-
len cismin kütlesini veren denklem aşağıdakilerden han-
gisidir?

A)	 3x + 2 = 2x + 12

B)	 3x + 2 = x + 22

C)	 3x + 2 = x + 20

D)	 3x = x + 22	
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Eşitlik ve Denklem – Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Kurma14. HAFTA
ETKİNLİK

AY BİLGİ

•	 Bir cebirsel ifadenin bir sayıya ya da iki cebirsel ifadenin birbirine eşitliğine denklem denir.

Örnek     2x + 5 = 7 	 	 x + 3 = 2x + 9

•	 �İçinde bir bilinmeyen olan ve bu bilinmeyenin kuvvetinin bir olduğu denklemlere birinci dereceden bir bilinmeyenli denk-
lemler denir.

	 	 3x + 9 = x + 5 eşitliği birinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklemdir.

Örnek     2 katının 5 eksiği 11 olan sayı kaçtır?	 	 	 Örnek     1 fazlasının 4 katı 16 olan sayı kaçtır?

Çözüm    2x – 5 = 11	 	 	 	 	 	 Çözüm    4.(x + 1) = 16

Kazanım: 7.2.2.2. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemi tanır ve verilen gerçek   
                 hayat durumlarına uygun birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem kurar.

	 a) Hangi sayının 5 fazlası 9’dur?

	 	

	 b) Hangi sayının 3 katı 30’dur?

	 	

	 c) Hangi sayının 3 katının 10 eksiği 5’tir?

	 	

	 ç) Hangi sayının 8 eksiğinin 4 katı 60’tır?
	

d) Hangi sayının 10 fazlasının yarısı 9’dur?

	

e) 6 eksiğinin 4 katı 28 olan sayı kaçtır?

	

	 f) Hangi sayının 12 eksiği 42’dir?

	 	

	 g) Hangi sayının 6 katının 20 eksiği 100’dür?

	 	

	 h) 2 fazlasının 3 katı 30 olan sayı kaçtır?

	 	

	 ı) Hangi sayının yarısının 7 fazlası 13’tür?
	

i) Hangi sayının 4 fazlasının 5 katı 50’dir?

	

j) 3 katı ile 4 katının toplamı 35 olan sayı kaçtır?

	

13.	 Aşağıdaki sözel ifadelere uygun matematik cümlelerini yani denklemlerini yazınız.
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Eşitlik ve Denklem – Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Kurma14. HAFTA

14.	Aşağıdaki ifadelere uygun denklemleri yazınız.

a)	 Kerem'in parasının 4 katının 10 TL fazlası 130 TL oldu-
ğuna göre, Kerem'in kaç TL’si vardır?	 	

	

b)	 Ardışık 3 çift sayının toplamı 72 olduğuna göre ortanca 
sayı kaçtır?

	

c)	 Hale 460 soruyu her gün bir önceki günden 20 soru daha 
fazla çözerek dört günde bitiriyor.

	 Buna göre Hale’nin ilk gün çözdüğü soru sayısı kaçtır?

	

ç)	 Bir annenin yaşı kızının yaşının 3 katından 4 eksiktir.

	 Anne ile kızının yaşları toplamı 44 olduğuna göre kız 
kaç yaşındadır?

	

d)	 Kadir’in bilyelerinin sayısının 4 katının 20 eksiği yine 
Kadir’in bilyelerinin sayısının 4 fazlasının 10 katına eşit 
olduğuna göre Kadir’in kaç bilyesi vardır?

	

	

15.	 Aşağıda verilen denklemlere uygun sözel ifadeler yazınız.

	 a)	 	
12 + x = 15

	

	

	 b)	 	
3x + 7 = 25

	

	

			 c)		
2.(y – 4) = 14

	

ç)	 	
x + 20

4 =10

	

d)	 	
2x – 10 = 3x + 8

	
	 	

	



KAVRATAN TESTLER
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Eşitlik ve Denklem – Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklem Kurma

1.	 Bir sayının 5 katının 6 fazlası 46’dır.

	 Verilen ifadeye ait denklem aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A)  5x – 6 = 46	 B)	 5x + 6 = 46

C)	 6x + 5 = 46	 D)	 6x – 5 = 46

2.	 Gözde’nin çiçeklerinin sayısının 3 katının 7 eksiği 62’dir.

	 Verilen ifadeye ait denklem aşağıdakilerden hangisi-
dir?

A)  3x – 7 = 62	 B)	 3x + 7 = 62

C)	 7x – 3 = 62	 D)	 7x + 3 = 62

3.	 	 7(x – 5) = 84

	 Verilen denklem aşağıdaki sorulardan hangisinin çö-
zümü için kullanılabilir?

A)	 Hangi sayının 7 katının 5 eksiği 84’tür?

B)	 Hangi sayının 5 eksiğinin 7 katı 84’tür?

C)	 Hangi sayının 5 fazlasının 7 katı 84’tür?

D)	 Hangi sayının 7 katının 5 fazlası 84’tür?

4.	 Cenk her ay (5x – 3) TL para biriktirmektedir.

	 Cenk’in 7 ay sonra biriktirdiği toplam para miktarı 259 TL 
olduğuna göre x’in değerini veren denklem aşağıdakiler-
den hangisidir? 

A)  7(5x – 3) = 259	 B)	 35x – 3 = 259

C)	 7
5x – 3 259= 	 D)	 35x – 259 3=

5.	        
25 cm

137 cm

	 Yukarıda üst üste konulmuş özdeş küplerin bir tanesi-
nin santimetre cinsinden bir ayrıntının uzunluğu aşağı-
daki denklemlerden hangisi ile hesaplanmalıdır?

A)  3x + 25 = 137	 B)	 x + 25 = 137

C)	 4x – 25 = 137	 D)	 4x + 25 = 137

6.	 Mehmet’in parasının 5 TL eksiğinin 6 katı 72 TL’dir.

	 Buna göre Mehmet’in parasını veren denklem aşağıda-
kilerden hangisidir?

A)  –5x + 6 = 72	 B)	 6(x – 5) = 72

C)	 3x + 2 = x = 20	 D)	 3x = x + 22

7.	 Aşağıda eş tabanlara sahip küp ile kare dik prizma veril-
miştir. Eş küplerden üst üste 4 tanesinin konmasıyla elde 
edilen yükseklik kare dik prizmanın yüksekliğinden 10 cm 
daha fazladır.

	

15 cm
15 cm

15 cm
15 cm

x cm

	 Buna göre kare dik prizmanın yüksekliğini santimetre 
cinsinden veren denklem aşağıdakilerden hangisidir?

A)  x + 10 = 60	 B)	 x + 15 = 60

C)	 4x + 10 = 60	 D)	 4x – 15 = 10

3
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8.	 Aşağıda eş iki dikdörtgen ve bir karenin eş kenarlarının bir-
leştirilmesinden oluşan şekil verilmiştir.

	 120 cm

25 cm

	 Buna göre dikdörtgenlerden birinin uzun kenar uzunlu-
ğunun kaç santimetre olduğunu veren denklem aşağı-
dakilerden hangisidir?

A)  x + 25 = 120	 B)	 2x + 25 = 120

C)	 2x + 25 = 95	 D)	 x + 50 = 120

9.	 3 tane gofret alan Hatice bakkala 11 TL vermiş bakkal da 
Hatice’ye 5 TL para üstü vermiştir.

	 Buna göre bir gofretin kaç TL olduğunu veren denklem 
aşağıdakilerden hangisidir?

A)  3x + 11 = 55	 B)	 3x + 5 = 11

C)	 3x – 5 = 11	 D)	 3x – 11 = 5

10.     	
Üç ardışık tek sayının toplamı 141’dir.

Buna göre en büyük sayı kaçtır?

	

	 Verilen problemin çözümü için aşağıdaki denklemler-
den hangisi kullanılır?

A)  x + (x – 2) + (x – 4) = 141

B)	 x + (x – 1) + (x – 3) = 141

C)	 x + (x + 1) + (x + 3) = 141

D)	 x + (x + 2) + (x + 4) = 141

11.	Yaman’ın bilyelerinin 3 eksiğinin 4 katı, Eymen’in bilyeleri-
nin sayısına eşittir.

	 Eymen’in 56 bilyesi olduğuna göre, Yaman’ın bilyeleri-
nin sayısını bulmak için aşağıdaki denklemlerden han-
gisi kullanılabilir?

A)  x – 3 . 4 = 56	 B)	 4.(x – 3) = 56

C)	 3.(x – 4) = 56	 D)	 4x – 3 = 56

12.     	

Tavuk Tavşan

	 Bir çiftlikteki tavuk ve tavşanların toplam sayısı 60’dır.

	 Bu hayvanların ayak sayıları toplamı 156 olduğuna 
göre çiftlikteki tavuk sayısını veren denklem aşağıda-
kilerden hangisidir?

A)  4x + 2.(x – 60) = 156

B)  4x + 2.(60 – x) = 156

C)  2x + 4.(x – 60) = 156

D)  2x + 4.(60 – x) = 156

13.	Bir sınıftaki öğrenciler sıralara ikişer ikişer oturduğunda 4 
öğrenci ayakta kalıyor, öğrenciler sıralara üçer üçer otur-
duğunda 2 sıra boş kalıyor.

	 Buna göre bu sınıftaki sıra sayısını veren denklem aşa-
ğıdakilerden hangisidir?

A)  2x + 4 = 3x – 2	 B)	 2x + 4 = 3.(x – 2)

C)	 3x + 4 = x – 2	 D)	 3x + 4 = 2.(x – 2)

14.	       

4 cm

1 m

	 Şerit üzerinde bulunan 4 özdeş çubuktan birinin san-
timetre cinsinden uzunluğu aşağıdaki denklemlerden 
hangisi ile hesaplanır?

A)  4x + 4 = 1	 B)	 4x – 4 = 1

C)	 4x – 4 = 100	 D)	 4x + 4 = 100
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Eşitlik ve Denklem – Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemleri Çözme15. HAFTA
ETKİNLİK

AY BİLGİ

Bir denklemdeki bilinmeyeni bulma işlemine denklem çözme denir.

•	 Bilinmeyen terim yalnız bırakılmalıdır.

•	 Denklemin her iki tarafına aynı sayı eklenebilir veya çıkarılabilir.

•	 Denklemin her iki tarafı sıfır hariç aynı sayı ile çarpılıp bölünebilir.

•	 Denklemde terimler eşitliğin bir tarafından diğer tarafına geçerken bu terimlerle yapılan işlemlerin tersi alınır.

•	 Toplama işleminin tersi çıkarma, çarpma işleminin tersi bölme işlemidir. 

Örnek     x + 4  = 10 olduğuna göre x kaçtır?	 	 	

Çözüm    1. yöntem: x + 4 – 4 = 10 – 4	 	 	 2. yöntem: x + 4 = 10

                                                        x = 6	 	 	                    x = 10 – 4

	 	        Denklemin her iki tarafından aynı	                Bilinmeyen terim yalnız bırakıldı. Diğer terim eşitliğin diğer

	                 sayı çıkartıldı.	 	 	 	  tarafına ters işlem uygulanarak geçirildi.

16.	 Aşağıda verilen denklemleri çözünüz.	

	 a)	 3x + 4 = 13

	

	
	 b)	 2x – 4 = 8

	

	 c)	 5(x + 9) = 15

	

	 ç)	 3.(x – 1) = 12

	

	 d)	 (2x + 5) . 2 = 34

	

	 e)	 3
x 1 4+ =

	

	 f)	
.
3

2 x – 5 8=^ h

	

	
	 g)	 4 . (x + 1) – 5 . (x – 4) = 10

	

Kazanım: 7.2.2.3. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri çözer.


